

## 古镇桥湾

■吕大志(通川区)

桥湾位于达城西54公里的巴河北岸,因巴河在此绕弯,又传鲁班在此修建了伸向河心的半截引桥,故名“桥湾”。

从汉代建场到现在,桥湾已有1300多年的历史。公元535年至1288年,曾先后于此置万州、万荣郡,南朝梁时改为永康县,隋改永穆县,宋改为永睦县,元初并入通川县(即达县)。

相传元朝并县时,“永睦”与“通川”争夺县址,其地势、风水、交通、名胜古迹不相上下。上方决定取两处“泥沙”以“比重”大小来衡量,由于“通川”官员在泥沙里参入铁砂,其“比重”大增而获得县址,结果将“永睦县”并入“通川县”。

桥湾古镇不但历史悠久,而且名胜不少。到解放时,还有“两街四宫一园”。正街(公园街)长300多米,横街(兴隆街)长170多米,街道宽7米,街面店铺皆木质建造,雕檐画栋,精美整齐,隽永古朴;“禹王宫”在正街西头,官殿大气,供有大禹王菩萨等数十尊,解放后作为买卖粮食的“米市”。圣庙“大戏楼”,在正街东头北面,前有大操场,庙内大戏楼及正殿、厢房数十间,内场约30米长,20米宽,可容纳观众2000多人;解放后都常在此演出现戏、京戏、文明戏等。桥湾中心校也设在此地。正街东头南有精美的“人民公园”,园内有桃、梅、李、芙蓉、海槿、牵牛、月季、鸡冠、菊花、茶花,园内南北有屏障,东西有绿地;前有“望江亭”,后有牌坊大门,中有茶亭、石亭,草亭,还有鱼池,内养各种金鱼数十种,左前还有猴园;解放后废园作为猪牛交易市场。兴隆街北头有名闻全县的“文昌宫”,宫内有文圣孔夫子、武圣关公等大型塑像,还有刘备、诸葛亮、张飞、周昌等塑像,后殿有观音殿,端庄秀丽、慈祥善良的观音菩萨坐在莲台上。宫门口两边,一边供“城隍”,一边供“弥勒佛”。佛像两边有一幅名联:“大肚能容,容天下可容之事;开口可笑,笑世间可笑之人。”宫门外的围墙围着一个小广场,广场两边各有高达四丈的斗拱石柱一根,柱粗40多厘米,一人难抱;石柱上端一丈,用石斗含接,每柱上有三个石斗十分壮观;宫门右侧还有两丈多高的“六盒塔”,可供燃烧香蜡纸钱及放鞭炮之用;当场之时,常在此小广场内唱凤阳花鼓、看西洋镜、耍猴戏;过年过节时,在此要龙灯狮子、天台子、踩高跷、杂戏等,十分热闹。解放后,“文昌宫”先后作为乡、区政府所在地。

1976年,大兴场到滴水场的公路穿桥湾街心而过,两边沿公路新建的街道有800多米,工、农、商、学,行行繁荣发达。桥湾是全具有名的“粮仓”,水稻、小麦、玉米、高粱、花生等年年高产稳产,旱涝保收,五谷丰登。经济作物繁多,有甘蔗、芝麻、棉花、油桐茶,产量丰富。果树有柑桔、弥桃、雪梨、栗板、李子、枇杷、柿子、柚子等,抬眼可见,价廉物美,既饱眼福,又饱口福。场郊有农机站、打米厂、面粉厂、酒厂、石灰窑等数十个。陈家岭大坪有拖拉机、收割机、插秧机、脱粒机等,组组户户皆见。水路巴河经过多次修整险滩,早已畅通汽轮,上至平昌,下至三汇;河里木船、帆船、划子、木筏往来穿梭。公路、基耕道可通达各村各队,路上客车、货车、摩托车、三轮车、自行车,来来往往,络绎不绝。这个古老的乡镇,如今早已换了新的容颜。

## 金马山赋

■胡有琪(开江县)

城南扬蹄,金马飞鬃。  
壮哉,金马山。穿越历史隧道,嘶声破空裂云,

卷一地菊花,绘一幅长锦,背负文笔塔,千年觅有缘。

东与双牛为伍,牛耕马跃,鸡鸣太平。炊烟歌舞,稻香盈野。看宝石湖明珠嵌额头,把酒问青天,桃园何处有?直疑深明醉开江,错把冯京当马凉。西有峨城把关,翠竹如枪,杜鹃布阵。云增豪气,风添虎胆。看白宝塔白帆驶云天,手指点江山,樊哙剑还亮?横刀草木皆雄兵,直向中原当牧场。左手能文,阳永泽、胡有全书画传香;右手尚武,唐在刚、徐彦刚红军留史。贝叶经曾东渡大唐,一声梵唱,落户开江,佛传新宁。李世民曾西征巴蜀,牛角长鸣,巴人为兵,李靖为将。开江人能文能武骑金马,追蝶戏春光,逐浪唱大风。开江人参天帝驾金船,临水映玄妙,观山悟大道。

悠哉,金马山。观男女老少皆顽童,处东西南北皆游园。手挽桃花行,千山皆情郎。杜鹃花抬轿,悠然上南山。品茗当品龙泉,骑马当骑金马。

名如云利如风,登山名利一身轻。财如土富如露,俯视财富百年健。仁者长寿,孝字传家。朝临金马山北览,开江尽在彩霞中。暮下金马山西眺,天女散花舞祥云。松涛谈古论今,仙鹤手舞足蹈。人不分胖瘦,来者是仙。花不论贵贱,乐者当舞。放无数风筝竞长空,点一柱心香祈丰年。左有圆井眼,滋心润肺;右有方井眼,澄心守神。黑宝塔显灵镇妖,白宝塔通神驱邪。多少往事大浪淘沙,只留传说一地芬芳。

美哉,金马山。开江密钥,新宁宝藏。好山出好水,人俊出人杰。携手凤凰山,比肩真佛山。金山寺佛音频传,金马山诗韵风扬。金山文山本一脉,左凤右凰是一家。集宝塔坝之灵气,聚新宁河之仙汤;开二库,润八乡,开江龙吐珠;植橄榄,培银杏,开江凤展翅。湖光山色美,唯我开江。孝风仁德扬,唯我金马。一喜,风物更新,还看今朝,两岸治理展如画廊;二欢,山川变法,时逢盛世,广厦林立呈万马奔腾。当代大禹出开江,当代愚公在开江。登临金马心愉悦,放马南山胸宽阔。

胡子曰:金马山神韵永存,开江人精神永在。

日沉呼,不减风华。月浮呼,不增虚荣。金马山巍巍,金马山悠悠。力托开江,诗话开江。开江妙庄严,诚为佛造;金马神骏非凡,斯为神铸!

开江风流,金马吸吮。金马千古,众口皆碑!

注:金马山,俗称“金马儿”。地处开江县城南,东邻“双牛山”,西望“峨城山”。现为开江县人追求健康的天然氧吧休闲长廊,实为开江县的“凤凰山”。

## 罗家坝:风从远古吹来



■王兴寨/文

行走在罗家坝巴人文化遗址,一阵阵远古巴人气息的风仿佛向我们吹来。我们的脚下满目都是饱含历史韵味的泥土。它们以一种宽广的胸怀向外展开,一直延伸到罗家坝遗址的四周。就在这块土地里,掩盖着一个个古老巴人的灵魂。遗址上面几棵高大的树木千百年守护着先民的魂儿。一条环形的护城河把罗家坝悄然包围着,日夜呵护那些巴国先民们曾有过的荣耀与梦想。河水轻轻拍打着河岸,仿佛在向后人们讲述巴国先民们在这一片开阔地带过着田园牧歌的生活。他们猎渔农耕,制陶纺纱,作坊酿酒,采桑养蚕。农耕文明改变了他们一成不变的生活方式,优质的稻米被制成脂粉,巴族女子在战争间隙,展示着她们短暂的美丽。如血的残阳在河面上闪着金色光芒。是的,很巧,正是斜阳

晚照,此时的心情和光影都适合与古老的巴人作无声的对话。

“这就是神秘古老的巴国”?自1999年罗家坝遗址第一次发掘后,古代巴人主要生活区域被重新定义,即北至秦岭大巴山南麓,东至湘西(含三峡),西至嘉陵江流域。然而,4000多年前就活跃在历史舞台,2000多年前突然消失,古代巴人所留给后世的谜团,依旧无法破解。那些农作物下面2至3米深的土堆里仍然掩藏着巴人生活用过的陶器、铜器和巴人骨骼。诗意的阳光照耀在这些布满灰尘的物件上,给人产生一种时空倒错的感觉。

风从一座山梁飞向另一座山梁。它们从来不在裸露的地表上歇脚,喜欢钻进遗址四周那些不大不小的树丛里,将新生的树叶摇曳得呻吟作响。偶尔,风吹起脚下的谷粒和迷失方向的花蝴蝶,将这些散落在树木丛中之后,一振翅,

笔直地向远方飞去。罗家坝不但为诗人所爱,也是这些风儿所向往。它们的价值取向一点不卑微。

曾经附于泥土下面的东西,如今都哪儿去了呢?脚下的泥土曾是见证了巴人的皇族富贵和权势夜宴。如今,风儿的脚印和我们的脚印就毫无敬意地踩踏着它们。这,一定严重违反了古老巴人的意旨。可是,没有办法,这里每天都有后来的生灵们在不断地探访,飞扬的泥土给人一种躁动感觉,当人散风去,飘散的尘土又重新落下,继续守护着先民们那深藏不露的心思。

这块土地上的一切无疑是令人神往的。你漫不经心地捧起一把泥土,就很有可能穿越时空的隧道,去感悟“剑弩齐列,戈矛为始,退若激,进若飞”的巴人勇武,去感受青铜柳叶,柄剑幽光;红陶器,扑朔迷离;秦瓦汉砖,旷古绝寰;创世文明,流光溢彩……我们的双脚继续在这块土地上穿行,还可能和一个英勇的巴人迎头相遇。英武的巴人们身披铠甲,骑着大马,从大巴山打到三峡,从西南蛮荒之地打到滔滔的长江之边,巴国的勇士们骁勇善战,血洒中原;忠魂壮歌,千古悲鸿。也许马蹄声响过的地方面就是他们的新家园。突然间,巴国,这株生长了数百年历史的参天大树,就拦腰折断,訇然倒地。一点声音也没有。国破家亡的惨烈时刻,那些能喝酒能征战的巴国勇士们,他们最后的嘶喊、撕杀和不屈的毒辣誓言,真的就是沾染在我们鞋面上的这些黄色微尘么?

这一切都没有任何片言只语的记载,有的只属于那个远古巴国久远的传说。没有任何文字记载的历史是最生动和富有想像的。他一定



罗家坝

拥有自己的秘密。在不断的冥想玄思中,你会惊讶地发现,你正在用自己的方式唤醒那个久远的岁月,那些巴人们在你的思想里复活了,他给你讲述的,是你无法用现代语言去描述的语法体系,还有那“巴蜀图语”的印章、青铜兵器及陶器。传说公元前221年,秦国大将司马错灭掉巴蜀国后挥师剑门关,直取长江中游的巴国,几个月后,被逐一嘉陵江流域的巴国无声地灭亡了。也许,巴人在战争失利后被赶到罗家坝一带,最后在这里归于消亡。至今,在宣汉县的大山深处还生活着不少土家族人,他们头包白帕、穿花边衣服、大块吃肉、住吊脚楼的生活习俗,以及跳摆手舞、唱薅草歌等娱乐形式,据称就是古代巴人的遗风。也许巴人将数量惊人的秘密就埋藏在我们脚下这块土地,他们没有像历史上有的王朝那样将自己高大的陵墓露出地面,而是将自己深埋黄土。难道这是巴国先民们有意为之?他让我们时常发出无端的幻想——我们生命的起点,或许来自幽深历史中的某孔暗窟。那儿没有任何光亮,却长久地支配着我们生命的走向,也许生命就在人与人之间,在历史与现实的连缀里,走向完美,走向圣洁……

## 巴渠风物

## 爱情随想录

■胡治中(达州市)

在那个正眼瞧女人一眼也要斗私批修也要狠斗私心杂念一闪现也要怀疑有无肮脏的灵魂和动机的荒唐岁月,我们在校园相识了,从此开始了秘密地接触。

对于耍朋友,我们没有经验,我们不懂得怎样谈恋爱,没有人愿意教我们。老师在课堂上讲了很多有用的知识,却从来不跟我们讲怎样谈恋爱。他们都是过来人,肯定懂得这些东西,可他们从来不说,可见他们的自私,他们真不够朋友。

没有别的办法,我们只能像中国革命的先驱者那样,在黑暗中痛苦地摸索着,不仅我和她,我们班还有几个同学,也在黑暗中痛苦地摸索着。

毕业那年的暑假,有一天,女友通知我去她家参加面试。虽然我和女友早已心心相印,但还没有通过组织考察,心里还是有些虚场的。在众人虎视眈眈的逼视下,我一一回答了他们的提问,诸如:忠于家庭,服从老婆,永不叛变,工资实行收支两条线,不得私设小金库等。担任主考官的未来的岳父满意地点点头,女友脸上早已绽放出了灿烂的笑容。倾刻间,女友便取得了未来几十年的领导权、指挥权和财政大权。我犹如签定了《南京条约》,虽然觉得不平等,但以“无妻徒刑”换来“有妻徒刑”,多少慰藉了心理上的不平衡。

迫不及待地咽下婚姻的苦酒后,那种求生不得求死不能的痛苦只有当事人才知道。有人笑说,饱汉哪知饿汉饥。其实婚姻就是围城外的人拼命想进围城,进了围城的人则千方百计想逃出围城。

最痛苦的事情莫过于和妻一道上街一道逛商场。她不是嫌我走快了就是嫌我没有紧跟她,她一边迈着花影步昂首挺胸笑靥如花地迎接路人目光的洗礼,一边用凶神恶煞的眼神紧盯着我,看我是否东张西望偷看路旁的美女随时准备挽救一个失足青年于悬崖深渊之既倒。有时我故意和她拉开间距,可是她的眼神就立刻像小李飞刀一样在我身上镖来镖去,让我随时随地感觉自己在刀光剑影下如履薄冰,生怕一不小心把持不住着路边美女的媚笑功或勾魂大法。而那又是最耗内力的,倘若定力不够着了道儿,回家后,至少被妻子用恶狠狠的目光枪毙半个小时,然后才用最尖酸刻薄的语言把我驳得体无完肤无地自容如丧考妣她才罢休。

妻经常唉声叹气,说一朵鲜花插在了牛粪上,以至于把一个清纯少女折腾成了人面黄花的半老徐娘。尽管我反复提醒她城里的狗屎屎找牛屎难寻是稀有之物是培养鲜花最好的肥料,可她就是不听。

当年身后有着无数追求者的她是那么地骄傲,可是她最终在那么多男人焦灼的目光中嫁给了还未出落成良骏白马的我,至今也不是,心中自然是有些失落有些怨伤的。可是那时她家庭是十分地看好我。虽然我是正宗的农家子弟,父亲也只当过生产队记工员一类的小官,级别和队上的猪猪温差不多。可是却有中共正式党员的光环罩着。在那个荒唐的年代,如果家庭成分偏高属于统战属于团结对象,其中若有一个中共党员,那是十分荣耀的事情。何况我那一米八几的个子,又是当兵出身,足以震慑那些小混混和江湖的下三滥,当她的保镖,自然是十分安全的事情。

婚后不久的一天,她的闺中好友玛丽来看她,后面跟着玛丽的男友,属于先上车后买票的那种。看见我和妻亲昵的样子,玛丽立刻杀气腾腾地将她男友赶走,说是未成年人不宜看这类生活片。她先像审视外星人一样把我和妻盯了半天,然后张牙舞爪地开始她的狂轰滥炸,犹如生产队开批斗会,旁人是插不上嘴的。此时,我不仅同情她的男友起来,此后的几十年,他便是生活在水深火热之中了,如果他想活下去又不自甘的话。

一位哲人说过:该犯错误的年龄不犯错误,那是最大的错误;犯了错误,至少可以证明他是一个正常的健康的人。爱情就是爱情,其实与道德没有多大关系,吃着碗里想着锅里,至少能成就一个梦想;如果没有梦想,那是没有遇到更好的,如此而已。

## 初夏之夜

## (四章)

■符纯云(宣汉县)

## 倾听雨声

雨是夏夜的衍生物,总是在黑暗的襁褓中降生。

那一串串细密的雨丝,就是季节纳在大地外衣上的针线。

雨点争先恐后行走在路上。经过窗外的时候,我看见它们提着闪电的火把,将兴奋的雷声背在背上。

在这个夏夜,雨声多么急促和明亮:将尘埃的浮躁抚慰,将青草的张望安顿,将大地的激情引发,将河流的贫瘠改变……

已经是一千次了,我这样躲藏于黑暗的背后,把多余的笔墨扔掉,静听着勤奋的雨声,在窗外为我完成从容而激情的写作。

## 遥想山村

山那边还是山,就像夜的背景还是夜一样。

一个山村被我收藏。在白天,它会不动声色地躲在暗处,然而在黑夜,它马上就现身出来,一下子将我的内心填满。

初夏之夜,山村一定醒着。那些麦子都

会在碾场上露出健康饱满的身体,然后进入期待已久的粮仓。刚刚移栽的秧苗在田里辗转反侧,它们的饥渴令一个山村也整夜整夜地难以入睡。

谁,扛着一把锄头行进于崎岖而黑暗的山间?将一股细微的溪水沿艰难的过程引来,让成长的秧苗将山村瘦小的希望延伸。

怀抱露水而眠的人,一定是憨厚的父亲或瘦小的娘。

守水的间隙,他们站着入眠。在干旱的日子,只要有一滴清凉的露水,就会打湿他们梦中的笑容。

## 火把亮了

一个没有月光的夏夜,我走在老家的山路上。

一个用枯枝做成的火把,旺旺的燃烧着,照亮了崎岖的山道,也照亮我已蒙尘的、久违的心跳。

原本静寂的山野,终于恢复热闹的场景。一支火把打开它朴实、生动的内心。

停伫枝头的鸟儿,睡态多么安详与真实;

放声歌唱的昆虫,隐形于夜的幕后,正

激情演绎一场嘹亮、盛大的交响乐;

一滴自天地间慢慢聚拢的露珠,吸纳天地灵气。完整的灵魂之外,娇柔的面孔反弹得破;

善解人意的松涛,不失时机地欢跃起来,与人的心潮一道起伏……

今夜,火把在我手中,只为照亮回家的路,却不经意帮我拾回一串失落已久的真实情怀。

## 雨夜布谷

我听见布谷声声,将一个被雷声撕裂的雨夜缝补。

多么倔强的布谷,单调的歌唱一路填满季节的空白。

岁月的打更手,准确的更鼓响起来:花儿开了,草儿绿了,河流肥了!

天空将舒畅的心情挂在高处;大地将忧伤的怀念藏在内心。

一场夜雨被布谷唤来。在久旱的土地,那么多焦渴的嘴唇都在感受畅快淋漓的亲吻,一场轰轰烈烈的爱情,开始了生命的征途。

不知何时,布谷开始隐藏,我相信,它仍然躲藏在农事的纵深处,仍然对季节进行着最直接、最精确的见证。